

POKROK ZÁPADU.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

Číslo XXII. Číslo 31.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 15. LISTOPADU 1893.

Podává se každou úterý a každou úterý. Cena roční \$1.00, půlroční \$0.50, čtvrtletní \$0.25.

Wisconsinu a Minnesoty.

an Hynek L. Radlák vydá se v úterý na cestu po Wisconsinu a Minnesotě v zájmu listů našich a zúčastní se při příležitosti odběru. Pan Radlák jest oprávněn smati předplatěné na listy naše bez ve všech věcech nás zastupuje.

Vyd. Pokroku Západu, podává a Knihovny Americké Velby.

VE ZPRÁVY DOMACÍ.

O Havaji.

Washington, ze dne 10. listopadu. Hlavně se obsah podané zprávy o volbě komise své domovské strany poslaného. Správně té dopodrobna vyličeje stav věcí před tím, nelli královna byla sesazena a před památnou sobotou, dne 14. ledna 1894, byla prohlášena býti měla nová vláda, jež lidu, totiž jisté části, nebyla po chuti. Na to proznaná vláda vlivem cizinců stala se takem a obrat ten způsoben jest ochranou vojska Spojených států, jež na podnět amerického admirála z loď "Boston" na země bylo, aby přý obránilo americké vyslanectví, zatím však o ku podpoře prozatímní vlády, vytvořila se, aby požádala Spojené státy o zabránění Havaje. Vojsko Spojených států se dvěma děly postavilo se srovná naproti královně a ačkoliv nikde nebylo žádné známky, že by došlo k jakémukoli násilí, jež Američané ohrožovali, aneb jich majetvojsko setrvalo na místě svém. Zprávy královské strany proč se stalo bylo vyslanec americký, jenž se vyslanec Stevenson tím se jím se jeví, že ihned pro novou vládu ujal, ve smyslu slopsav před dovi výkonné Královna podala proti také podobnému jednání vlády pro protest, o němž, jak slyšelo, bylo, ve Washingtoně jednati. Golik se zdá, že proznaná vláda uznána byla již tou kdy stávala ještě na papíře živěním jest, že proklamace vlády čtena byla lidu ve stnu amerických. Tak aspoň řávy Blountovi sám velitel Skerrett v Honolulu do Ano Stevens přý slybil revolucím ještě nežli k převratu pomoci svou. Tvrzení, že provedena byla lidem není, alébrž tolik jest přý provedli ji mnozí cizinci za Američanů. Blount vyje, že na Havaji z domorodců, o nějaké revoluci něčeho, jež připravách k obratu prozatímní vlády, že ustanovení s tím dorozuměním, jenž Státy Havaj přijmou ochranu. Tajemník Greghledem na vše to udané tím komisařem Blountem o náhledu, aby záležitost, jež se senátu k náležitoumání vzata jest nebyla obručena, aby více se o ní, tak aby nespravedlivým předešlo a vláda královská jediné oprávněna se vednání vyslanec Stevenjak vidno odsouzeno a přičena, jak pohlízel na nový komisař Blount.

majetku jejich, jenž stal se úředně pro nezaplacení daní. Majetek koupil J. J. Novák. Tjil pozůstává se ze 40 akrů pozemků nedaleko Iowa City a pádí se na několik tisíc dolarů. Společnost koupila si pozemky ty již roku 1887. Abstrakt byl tehdy prohlédnut a to se ukázalo, že roku 1888 nebyly zaplacené daně, v obnosu \$9,61. Právník majitele pozemků Theodore M. Davis z New Yorku slybil, že daně ty vyrovná, nečinil tak ale, a pozemky prodány jsou v dražbě.

* John Davis, osadník, jenž zabral pozemek na osmáct mil západně od Cross, Okl. zavraždil již svého Woodworth, jenž chtěl jej o pozemek připravit. Davis odezdal se dne 7. listopadu sám úřadům.

Demokratičtí vysoci bádleři ve Wisconsině.

Jak si udělali voličové wisconsinští kozy zabradnyky, když si zvolili demokratickou správu státní, o tom svědčí následující zpráva, kterou ze "Svornosti" vyjímáme: Madison, Wis., 7. list. — Před obvodním soudem okresu Dane byl včera započat velmi zajímavý politický soud pro partiky, a obžalovaní jsou guv. Peck, návladní O'Connor, býv. guv. tajemník Clark a příručí návladního Clancy. Tito přý se spikli, aby pomohli vládnímu časopisu "Madison Times", který nataboval bačkory, a guvernér přý mu dal nezákonně a partikářsky smlouvu na velikou státní tiskovou práci, při níž by byl list ten vydával asi \$80,000, a mohl by vládnímu kroužku ve státu sloužit dále. Madison "Democrat" to vše v četl a uveřejnil, zadání smlouvy zmařil a ostudu státní demokratické správy přivedl na světlo. Několik závodů půjčilo "Timesům" peníze a teď nemohou dostati je žalují na \$7,500. Úřadníci jsou žalovaní pro partiky. Vládní kroužek v Madisonu neměl žádný časopis jiný ku své bezohledné službě mimo "Times" a chtěl ukrást peníze z kapes poplatníků, aby zabezpečil listu tomu život k další slepé službě. Poplatníci ve státu měli vládnímu kruhu pletichářů platiti za jejich časopis. Přelícení bude zajímavé a mnoho pohoršení způsobí to mezi demokraty.

Museum kolumbijské.

Chicagaské museum zajisté právem zváti se bude nejlepším a největším. Darů dochází dost a dost a fond ve prospěch musea stále vzrůstá a zejména množství výstavních akcí jest ve prospěch účelu tohoto odevzdáváno. Již přes 30,000 akcí bylo zasláno a hotové peníze jsou též slybovány. Předseda společnosti pouliční dráhy jižní strany oznámil, že v lednové schůzi akcionářů bude navrženo, aby společnost darovala \$50,000 hotových peněz a kromě toho i svých 1000 výstavních akcí.

Swift mayorem.

V Chicagu již mayora mají. Ve schůzi městské rady demokraté konečně povolili a za prozatímního mayora jmenován jest George B. Swift. Schůzi, v kteréž o mayorovi se jednalo, byla průběhu nanejvíš klidného a svorná a že demokraté hlasovali pro Swifta, má bezpochyby své zvláštní příčiny. Právě se, že Swift se zavázal, že nečiní žádné změny v hlavních úřadech a dále že bude řídit městské záležitosti v stejném způsobu, jako dosud byly vedeny. Dále uvolil se Swift, že nebude se zasazovati o nové rozdělení města až po mimofádne volbě.

IZletý vrah

IZletý kluk H. Hammond byl dne 7. t. m. v Salt Lake, Utah odsouzen pro vraždu druhého stupně spáchanou na Tlotém C. Robinsonovi dne 25. června. Hammond byl onoho dne na hon s puškou a vraťce se kolem farmy Robinsonovy, pošťhal si na hecha Robinsonova na stromě. Již dříve mu vybroťoval, že jej zastřelí. Namřil a střelil. Hoch spadl mrtev se stromu.

Ozímka.

The Farmers Review v Chicagu uveřejňuje, že dne 8. listopadu, jak následuje: "Ve státu Illinois jest stav ozímky celkem příznivý a vzrůst dobrý. V některých okresech bylo již méně zaseto, nežli jindy a sice proto, že panovala přílišná sucha. Hesencká moucha na některých místech způsobila škody, nikoliv však značné; pšenice časně zasetá velmi pěkně vypadá na některých místech, později nevyrostla ještě dosti, aby se o ní úsudek správně pronášeti mohl. — V Indiana jest stav celkem příznivý a vzrůst slybný. — V Ohio většina pšenice vyráží, vypadá pěkně a slybuje býti dobrou. — V Missouri mnoho se jí neselo, následkem panujícího sucha, na některých místech přišlo zrno do příliš suché půdy i nedařilo se mu příliš. Vzdor tomu však jsou výhledy celkem dobré. — Kansas počítuje následky dřívějšího i nyníjšího sucha. Jsou místa, že zrno ještě posud nevzklíčilo. Na některých místech jest dosti vlhko a tu výhledy jsou ovšem příznivější, ačkoliv deště jest třeba. Celkem výhledy jsou dobré. — V Iowa mnoho ozímky neseli. Kde seli vypadá pěkně, ač malá jest následkem přílišného sucha.

Z Oklahomy.

Mnozí přáli by si již, aby Oklahoma záhy stala se státem. Vzhledem na to delegát Flynn v kongresu předložil návrh v tom smyslu, avšak proti tomu návrhu se namítá s jedné strany, že pojímá celé Indiánské území do nového státu, což ale druhá strana hájí. Flynn praví, že Oklahoma se svými 300,000, a celé území se svými 700,000 obyvateli, a sice občany první třídy, příslými z jiných států, kde povinnosti občanské znali a plnili, zasluhuje, aby byla připuštěna mezi státy. Bylo by to zajisté jen nepravedливо k lidu v území, aby se jeho přání co nejdříve nevyhovělo.

Populisté k národu.

Členové obou sněmoven kongresu, populisté vydali minule prohlášení k národu v příčině stříbrné otázky. Prohlášení napřed vyčísť všechny dluhy země na světě, všechno zlato a stříbro v zemích těch, mnoho-li kovů těch spotřebují u mění a řemesla, a dovozuje, že schovávání zlata u lidu způsobilo, že hodnota jeho zvýšila se o 40 až 50 ze sta. Mimo to praví doslovně: "Odvolání článku o koupi stříbra v Shermanovu zákonu ničí stříbro jako peníze ku splácení papírů, snižuje stříbrné peníze za úvěrečné, které musí býti vypláceny zlatem, jímž jedině se udržují v oběhu. V oběhu se nalézajících \$1,100,000,000 papírových a stříbrných peněz musí se zakládati na méně nežli 100 mil. dol. zlata v záloze jsoucno ve spolkové pokladně. Jediná příčina znehodnocení stříbra byla ta, aby se zvýšila hodnota zlata a dluhopisů. Dále se navrhuje, aby se vydalo dluhopisů na prodej ku seslání zálohy zlata v pokladně. Národní banky použijí dluhopisy k bankovníctví a

KRAJAN.

Uvádíme Vám v známost, že jsme otevřeli firma pod jménem

South Omaha Live Stock Commission Co.,

117 Exchange Bldg. South Omaha, Neb.

Tato firma má nejlepší ručitele a nejpoctivější prodavače v jakém. Proto lákáme farmery, by na nás dobytek ku prodeji zasílali. Z všeho se tučí.

Office: 117 Exchange Bldg. South Omaha, Neb.

vydají své noty, z nichž lid musí platiti úroky tak dobře, jako z dluhopisů." A ku konci provolání, když demokratická strana přání odsouzena jest, praví se: "Nevěřte nikomu, kdo vás jednou zradil. Nezkládejte důvěru v presidenta, jenž ujal se jednou diktatorských mocí. Nenechte se zastráhati a obalamutiti ulicí Wall a mocí národních bank. Až lid povstane ve své moci, tu pletichy, chytrosti, uchvatitelů, úplatky a porušení zmizí před vámi."

Nedají se vytrhovat.

Výsledek volby v jednotlivých státech, kde národní otázky poměrně dosti rozhodovaly, zejména výsledek v Ohio nemá mti docela žádného přívlivu na práce finančního výboru panů demokratů, již ve Washingtoně pracují, aby pořídily různé "opravy" v celním zákoně. Tak aspoň vyslovil se předseda tohoto výboru Wilson, dne 10. t. m. Jiní čelní demokraté opět za to mají, že ti kteří jsou pro ochranné clo na určité předměty, jež výbor větnal mezi ony clo nepodlehající, budou mti příležitost se ozvati a také asi ozvou se v kauzusu, jenž nejspíše bude za účelem tím svolán.

Jak jini soudi

Havajská záležitost byla v těchto dnech předmětem rozhovoru ve Washingtoně i jinde a okolnost, že tajemník státní navrhuje, aby královna Liliuokalani opět doazena byla na trůn, jakož i střížnosti na bývalého vyslanec amerického Stevensoně vzbudily ovšem jen podiv ve všech kruzích. Zpráva dostala se do veřejnosti, nežli úředně podaná byla a tak dotčený odbor vládní ocl se v nemilých rozpacích. Někteří vynikající politikové schvalují návrh tajemníkův, považujíce jej zároveň za přání presidentovo, kdežto jiní rozhodně upřají naši vláde právo, aby královně v Honolulu po všem tom co s stalo na trůn pomohala. Prozatímní vláda vede si na Havaji přý dobře a má veškerou moc v rukou, nějaké nové roztržky a po případech krveprolití přý netřeba. Tak soudí naši politikové, kdežto Němci a Angličané se asi smějou, jak to s tím protektorátem a zabráním Havaje Spojenými Státy dopadá.

Poštovní statistika.

Poštovní odbor vládní remůže se letos vykazati nijakými pokusy a novinkami v poštovníctví, jakž za Wagemakera bývalo a proto statistika letošní vypadá tak suchopárně. Dle zprávy Johna Brawleye, auditora poštovního odboru, jest ve Spojených Státech 2387 poštovních úřadů, které doručují veškeré zásilky bezplatně aneb o 115 více, než jich bylo roku minulého. Listonošů jest 59,577, jichž služné obnáší úhrnem \$10,241,255. Náhrady za dopravu pošty obdržely dráhy \$29,052,209 aneb o \$861,394 více nežli roku minulého. Výlohy pozemní poštovní služby obnášely \$5,507,207 a zaoceánské \$1,053,785.

Výkaz vývozu a přivozu.

Správa statistické úřadovny vládní ve Washingtoně uveřejnila

v těchto dnech výkazy o vývozu a dovozu za měsíc září. Cena přivezeného zboží v onom měsíci obnášela se na \$46,303,890, což znamená značný úbytek oproti měsíci září roku minulého, neboť tehdy obnášel dovoz \$67,466,062. Cena zboží clo podléhajícího obnášela \$20,884,919 a clo prostého \$25,418,671. V devíti dnech 30. září končících měsíci měl vývoz cenu \$625,331,972 oproti \$636,106,069 v té samé době roku minulého. Domácího zboží bylo v měsíci září vyvezeno za \$70,014,413 oproti \$60,031,408 roku 1891. Úhrnný vývoz zboží za devět měsíců b. r. obnášel \$588,040,111 proti \$653,836,020. Polních plodin bylo v září vyvezeno za \$48,336,136 a sem dovezeno za \$1,068,368. Vývoz zlata v prvních 9 měsících tohoto roku páčil se na \$76,278,514 a dovezeno za \$65,960,632; stříbra pak bylo importováno za \$33,419,714 a exportováno \$15,006,254. O přistěhovalcích pak udává pokladniční odbor následující: V měsíci září přibylo do Spojených států 34,519 a během prvních 9 měsíců běžícího roku 430,517 přistěhovalců. Z přistěhovalců, kteří sem v září přibyli, bylo 7621 z Německa, 3678 z Rakousko-Uherska, 3927 z Ruska, 4053 ze Švédska a Norska a 11,287 z Anglie a Irsku.

11. listopad.

Chicagští anarchisté vzpoměli soudruhů svých odpravených a obývali smuteční slavnosti, nejen na hřbitově Waldheim, ale i v různých místech. Části anarchisté shromáždili se v síni Plzenského Sokola. Na hřbitově byli přítomni Samuel Fielden, Michael Schwab a Oscar Neebe, guvernérem Altgeldem omilostněni vůdcové anarchistů. Smuteční slavnost započala písní, kterouž Parsons před smrtí si pěl: "Annie Laurie", načež promluvil Schwab, jenž líčil poslední okamžiky soudruhů svých a pobyt s nimi ve vězení. Pak odporučoval dělnictvu, aby veškeré otázky a spory s kapitálem svéil rozhodnutí soudů smřřech. Také Fielden mluvil, děkuje zvláště guvernérovi i odporučuje mřř, jenž všechny rányhojí.

Srážka lodí.

Dne 11. listopadu narazila loď Arthur Orr na loď Thomas Smith na jezeře Michigan za panující mlhy a loď Smith záhy se ponořila. Mužstvo bylo zachráněno. Loď náležela společnosti Latham & Smith ze Sturgeon Bay a nalezala se na cestě do Menominee, Mich. pro dříví. Srážka udála se mezi Racinem a Milwaukee.

Žádali o prominuti.

Jakmile došla zpráva do Washingtonu o střelbě na parník Costa Rica se strany posádky Honduraské, dal sekretář Gresham nřřzení našemu vyslanci, aby proti násilí tomu protestoval a žádal zadosudnění. Vláda honduraská omlouvá se, že důstojníci její jednali proti rozkazům a lituje velice udalosti té. Vláda naše přý se s omlouvou tou spokojí.